



# RCEP对中国农业发展的机遇与挑战

**【核心提示】**RCEP是全球最大的自由贸易区，其达到协定生效门槛意味着亚洲拥有了可以和欧盟及北美自贸区等相抗衡的经济体。而农产品贸易在RCEP成员之间占有重要地位。联合国粮农组织公布的数据显示，2019年RCEP成员农产品总产量占世界的20.1%，是世界重要的农产品贸易市场。

## □陈国权

2021年11月5日东盟秘书处宣布，(RCEP)已达到协定生效门槛，将于2022年1月1日对已正式提交核准书的文莱、柬埔寨、老挝、新加坡、泰国、越南等6个东盟成员国，以及中国、日本、新西兰、澳大利亚等4个非东盟成员国生效。RCEP是全球最大的自由贸易区，意味着亚洲拥有了可以和欧盟及北美自贸区等相抗衡的经济体。

RCEP15个缔约方之间以两两出价的方式对货物贸易自由化作出安排，协定生效后区域内90%以上的货物贸易将最终实现零关税，且主要是立刻降税到零和10年内降税到零，使RCEP自贸区有望在较短时间内兑现所有货物贸易自由化承诺。对服务贸易15个成员国均作出了高于原“10+1”(中国+东盟10国)自贸协定水平的开放承诺。RCEP货物贸易领域最亮眼的成果是原产地规则，规定了三种条件可以视为原产货物：1.在一缔约方完全获得或者生产的货物。2.在一缔约方仅使用来自一个或者一个以上缔约方的原材料生产的货物。3.在一个缔约方使用非原产材料生产，并且符合产品特定原产地规则所列的适用要求的货物。

RCEP对中国经济意义重大，它是我国倡导的建立贸易多边主义，建设开放型世界经济，构建人类命运共同体的一个胜利，有利于推动全球经济重心东移与我国突破西方贸易封锁和经济遏制，有力推动我国海上丝绸之路建设，能为人民币“走出去”提供新的舞台和机会，有利于构建我国国内国际双循环的经济发展体系。也将有利于推动中国与东盟合作迈上新台阶，带来域内贸易投资大幅增长和蓬勃商机，促进我国外向营商环境的升级和完善，促进我国产业技术创新以及价值链的优化升级。

农产品贸易在RCEP成员之间占有重要地位。联合国粮农组织公布的数据显示，2019年RCEP成员农产品总产量占世界的20.1%，是世界重要的农产品贸易市场。

## 一、RCEP对我国农业发展的机遇

1.有利于扩大农产品进口选择丰富国内市场。东盟国家大多数都是农业资源丰富的国家，是优质大米、水果、棕榈油、咖啡、水产品等重要产地，许多产品国内有很大需求市场。澳大利亚、新西兰的牛羊肉、乳制品是我国重要进口来源地，日韩农产品深加工产品和休闲食品在我国国内很有市场。

RCEP生效也有利于扩大进口选择，更好满足国内居民消费升级的需求。

2.有利于扩大农产品出口市场。中国与其余14个成员国都是传统的农产品贸易大国，有进也有出，关税降低自然也有利于中国许多优势农产品出口。工业资讯(2021年5月27日)数据显示，2020年我国跨境生鲜农产品进出口总额为7436亿元，生鲜农产品进出口占比43.5%。从主要进口市场来看，2020年亚洲地区是我国生鲜农产品主要进口市场，进口规模为1800亿元，占比32.4%。其中，以泰国、越南、马来西亚等为代表的东南亚国家是我国生鲜农产品主要进口国家，主要品类有水果、水产品等。其中水果进口增量稳步上升，2020年同比增长32%。

3.有利于农产品转口贸易和农产品进出口加工产业发展。根据RCEP原产地规则，企业从事农产品进出口转口贸易，农产品在成员之间流通基本都享受零税率。在境内境外，从事农产品加工流通，不论内销还是成员之间外销，凡符合RCEP原产地规则“三种条件”都可以视为原产货物，而能享受较多的税率优惠。原产地规则中区域价值成分累积规则，将自贸协定区域看成一个整体，对采用自贸协定区域内不同国家的原材料进行生产加工而成的最终产品，在判定其原产国时，可以把这些国家的原材料都视为最终产品生产国的原产成分进行累加，客观上将生产用原材料的选择范围从单一生产国扩大到了整个自贸协定区域的所有国家，大大降低了产品获得原产资格门槛，有助于鼓励农产品生产商在各缔约方区域内进行生产资源配置，加强上下游产业的协调，进而促进区域内农产品跨境或转口加销一体发展。

4.加快农业“走出去”步伐。RCEP区域是我国农业走出去的重要目的地，目前占我国农业对外投资存量比重超40%。东盟在投资负面清单中对农业种植、畜牧饲养及产品加工等方面作出了高水平开放承诺。我国企业可结合自身发展策略，加快农业“走出去”步伐。

中国与RCEP成员间的农产品贸易和农业投资合作关系长期紧密，且总体规模持续增长，中国农业在市场、资金、技术等方面的优势将带动整个RCEP区域在农业经贸领域的合作向更高水平发展。

5.有利于推动我国农业机械装备产业发展。东南亚人口众多，农业占比大，农业装备市场庞大，特别是传统农业机械产品如旋耕机、

插秧机、收割机、组合米机、电机、玉米脱粒机、农用三轮车、盘式拖拉机及相关零配件等需求量极大。未来对现代设施农业与装备如日光温室、智能塑料大棚的建造以及环境调控、喷雾植保机械、灌溉类机械装置等需求及其维修与养护需求很大。对信息化、智能化等技术装备需要也将不断增加，我国具有这方面技术创新和制造优势，应针对性的加快相关农业机械和先进农业装备产业的发展。这不仅是对外的需要，也是加快我国农业现代化的自身要求。

2021年中央1号文件明确指出：未来我国农业装备产业快速发展，我国现已成为世界最大的农业装备生产和使用大国。但目前我国占市场需求90%以上的国产农业装备为中低端产品，不能全面满足现代农业发展需要，信息化、智能化技术的快速应用进一步拉大了与发达国家的差距。为适应新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步推进，保障粮食、食品、生态三大安全，转变农业发展方式和推进一二三产业融合发展，我国必须加快农业装备产业拓展领域、增加品种，并加快向自动化、信息化、智能化发展。

6.有助于推动东南亚涉农产品大市场体系的建立。RCEP生效意味着亚洲10+5大市场的初步建立。这客观上需求在这个大区域内，建立若干个农产品大市场载体。法国巴黎有个伦杰斯农产品大市场，距巴黎市中心约30公里，该“市场”占地200多公顷。从1965年开始建设，1969年投入使用，市场经营范围几乎集全欧盟农产品名、特、优、新、鲜、嫩、活之大成。每天早晨欧盟许多国家将大批品种、特、优、新、鲜、嫩、活农产品物资空运等交通工具至伦杰斯市场交易，同时采购自己需要产品后返回。生鲜农产品采购商大有跑欧盟多国市场不如跑法国伦杰斯一家市场之感，深受欧盟各国欢迎。10多年前“伦杰斯市场”就已在南欧的葡萄牙里斯本建立了“分市场”。

该市场交易方式采用批发与零售相结合，进场交易与网上交易相结合，客户进场交易与市场配送上门结合，大户进场批发销售与当地零星农民小批量进场批发零售相结合。同时，还把批发与加工有机地结合了起来。在市场内，许多大型企业还在市场内安营扎寨，办起了特色农产品加工厂。这个市场类型今后在我国南部地区很有条件拷贝建设，既可服务东盟各国也可更好服务国内生产和消费。

7.放大农业发展空间促进农业现代化进程。RCEP的生效实施将为我国农业带来更广阔的市场空间，带动农产品消费福利、农业产值、农业就业、农产品贸易增长。近年中国与RCEP成员间农业投资和农产品贸易总体规模持续增长，中国农业在市场、资金、技术等方面的优势将带动整个RCEP在农业经贸领域的合作向更高水平发展。在RCEP庞大市场、雄厚资本、先进技术等有利因素的积极推动下，中国农业也将迎来一定外力推进的系列利好。

8.有利于倒逼我国农业重塑产业链、价值链。零关税意味着引入强劲的国际竞争，迫使各成员国谁擅长什么就做什么，为提高生产率，农业专业分工将不断深化，如瓜农专心种瓜、销售专业化不断发展，产加销一体融合加深，产品国际声誉也使企业自觉对标国际质量标准。更大市场打开后，许多农业企业种什么、种多少，可借助互联网大数据分析，更多的由国外消费者需求信息决定，以此也必将有助于重塑我国农业的产业链、价值链，并将助推加快农业现代化步伐。

## 二、RCEP对我国农业发展的挑战

1.对我国传统的大众种养业竞争加剧。稻米及传统热带亚热带水果相对于越南、老挝、缅甸、印尼和马来西亚等我国尚无优势。劳动密集型加工由于国内劳动力成本上升也已没有优势。牛羊猪肉生产加工、奶类制品等产品澳大利亚和新西兰优势明显。农产品深加工、休闲食品生产等，日本有很大优势。

2.要求我国必须对表RCEP重塑农业产业链、价值链。加入RCEP同时引入的强大外部市场竞争，在放大我国农产品国际市场的同时，也倒逼我国农业必须重塑产业链、价值链。重塑产业链、价值链等需要一批知名品牌引领，目前我国享誉国际影响的农产品知名品牌不多。对标RCEP协议和各成员要求，重塑产业链、价值链，我国有段很长的路要走。

3.进一步完善相关涉农国内法和涉外执法体系。市场农业就是法制农业。农业国际化市场不断扩大，农业的法律体系和执法体系也不断地与国际接轨。RCEP生效后，必将增强我国农业企业“走出去”的愿望。但是，目前我国农业企业“走出去”存在诸多问题与障碍，一个重要障碍是企业缺乏大量的通晓国际法和国际商业管理

的复合型经营管理人才。不熟悉国外政策增加农业企业“走出去”的风险。没有高学历的懂国际经营的复合型人才，必然严重影响企业境外业务开展。

4.对我国动植物检验检疫压力加大。中国加入世界贸易组织之后，中国农产品国际贸易也有了一定程度的增加，但并没有出现一些专家曾经预测的那样大幅度增加，一个重要原因，中国有比较优势的劳动密集型农产品，但受到了外国动植物检验检疫标准的制约。一些国家担心农业疾病和疫情传播，更是为了保护本国农业，随着关税壁垒的消失，就时常利用动植物检验检疫措施来实施隐性的国际贸易壁垒。有些甚至滥用对别国农产品检验检疫标准，现实已成为一种公开的非关税壁垒。

5.对我国农产品物流配送及装备等体系建设提出了新要求。RCEP生效后我国除扩大成员国之间普通农产品国际贸易外，生鲜产品进出口贸易将大幅增长，这对农业企业和农民意义很大。跨境生鲜供应链是支撑生鲜产品进出口贸易、多渠道分销的基础。与普通食品供应链相比，跨境生鲜供应链涉及产地采购、二次加工、海外仓储、冷链温控、报关报检、终端配送等诸多环节。目前，国内跨境生鲜供应链整体服务能力较薄弱，对跨境生鲜电商互联互通承载能力不足。

尤其目前我国冷链物流行业薄弱，集中度较低，中小型冷链物流企业占据主体，区域间、企业间协作能力较弱。在冷藏车方面，目前我国人均冷藏车也仅为日本的十分之一，且存在二手冷藏柜非法改装等问题。对信息化、自动化、智能化等先进技术投入少，导致运营管理精细化、数字化、透明化、智慧化发展缓慢。全区域全国冷链数据共用、资源共享、信息互通，全国整合社会冷链资源落后。适应不断扩大跨境生鲜产品进出口贸易，这种局面必须尽快改变。

(作者陈国权，退休前曾任原上海市农委政策研究室、经济商务处等正处级干部。曾任现代上海研究中心研究员，上海社科院产业规划和发展中心研究员，上海旅游研究中心特约研究员，上海综合经济研究所特约研究员，民盟上海市委专家组成员。曾任上海海洋大学、上海交通大学新农村研究院等兼职教授。发表研究三农论文一百多篇，2008年由上海人民出版社出版《上海发展战略研究》专著近60万字。)